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1. 

ela 1. Statul. 
I Pentru a pricepe noţiunea şi rolul statu

lui modern trebue să ne scoborâm ca la toate 
problemele politice în domeniul istoriei. 

-ţ} Statul nu e ceva gatat ci rezultatul unei 
~ lungi dezvoltări care şi acum e în plină 

curgere. 
Oamenii trăesc în societate. forma poli

O tică a societăţii e statul. Această formă s'a 
ti "metamorfosat mereu, după perioade, idei, 

împrejurări, regi... Sub ,Ludovic XIV a fost 
de exemplu monarhia franceză imperioasă 
şi tiranică sub Ludovic XV, moale şi ca
pricioasă, sub Ludovic XVI, discutată şi 
turburată prin mărimea responsabilităţii. 
Iată un singur tip de monarhie care variază 
după succesorii Tronului. 

a:. Dacă facem o scurtă reprivire istorică 
" asupra statului, profităm politic mai mult 

ca dela o definiţie filozofică, căci istoria e 
şi în cazul de faţă după cuvintele genialu
lui Bolingbroke, filozofia care instruiază 
prin exemple. Trebue numai să aruncăm o
chii peste lucrurile ce se petrec în lume 

:r. pentru a recunoaşte forţa exemplului. 

1. Statul antic. 

In antici tate cuprinde statul şi biserica 
precum toate părţile a vieţii societăţii. Sta
tul e totul. Statul, nu individul e proprie

- tarul pământului. Suveranul din Roma e in-

J:

:' carnaţiunea poporului, a poporului-rege. El 
e poporul făcut om. Toate puterile popo
rului trec în mâna lui. Ca poporul el e au
gusţ el e legea vivantă, după expresiunea 
jurisconzulţilor. Suveranul din Roma poartă 
titlul de imperator, de unde vine cuvântul 
nostru împărat, pentrucă el are comanda 
tuturor armatelor. El e şi suveran pontif, 
şeful religiunei naţionale, supremul interme-

J

- diator între popor şi zei. Rugăciunile lui 
şi sacrificiile lui asigură Romanilor protec
ţiunea divină şi leagă zeiţa victoriei de stin
dardele lor care asigură imperiului eternitatea. 
A atăcâ suveranul nu e numai o crimă, dar 
un sacrilegiu. Se celebrează apoteosa luit 
care e transformarea lui în divinitate. Impă
ratul Vespasian simţindu-se murind îndrugă: 
"Eu simt el devin Dumnezeu". 
~. Nimic nu poate sta în calea voinţei su
verane, care e servită prin mijloace iresisti-

" bile: o hierarhie de funcţionari revocabili 
după voe, o :numeroasă armată permanentă, 
un tresor alimentat prin imposite regulate. 

Statul e totul, individul nimic. Iată impe
riul roman ultra-despotic, care ne pare în 
timpul nostru liberal un sc1avagiu horibil. 
In vremea de înflorire a imperiului e siste
mul roman un progres colosal, el face să 
domnească pe pământ pacea romană bine
făcătoare, care pune capăt luptelor barbare. 
Omul nu are libertatea a se folosi de li. 

bt:rtăţile lui individuale, dar cu escepţia unei 
el .. t~ de bărbaţi geniali, massa populaţiei 
nICI nu se simţea pe nivelul unui trai primitiv 

f 
şi rudimentar dorul şi necesitatea exerciţiu
lui acestor libertăţi. Statul nu era indivi
dualist, pentrucă societatea nu era încă in
dividuală. 

Despotismul brutal a ridicat Roma la 
gloria ei mare, dar tot el a subminat-o. 
Exageraţiunea principiului roman, care a 
fost creat pentru a scuti popoarele sfârşeşte 
prin a le aservi. Administraţiunea a abusat 
de forţa ei, ea a omorît prin detragerea tu
turor libertăţilor orice iniţiativă în indivizi, 
precum În oraşe şi provincii. Spiritul poli
tic a perit şi nime nu se mai interesa de 
afacerile publice şi de apărarea imperiului. 
De-aceea devine imperiul roman cu vremea 
prea greu pentru lume, el închidea pe fie
care în profesiunea lui ca într'o temniţă, 
colonul era ţintuit de glie, artisanul de co
legiul său, uvrierul imperial de manufactura 
sa, soldatul de legiune, curialul de curia sa. 
Toţi erau condamnaţi a rămânea în oficiul 
lor până la moarte şi copiii lor osândiţi ai 
Înlocui până în veacul vecilor. Puterea a 
Închis la toţi toate eşi riIe, a interzis toate 
speranţele, a înscris cu fier roşu legionarii 
şi uvrierii. 

Pe lângă toată apariţia de ordine şi re
gularitate, popoarele n'au fost vr'odată mai 
nefericite ca în ultimii doi secoli a impe
riului. Lipsa absolută a libertăţii care deve
nea tot mai necesară, precum imobilitatea 
birocrată care cerea a fi înlocuită succesive 
prin iniţiativa individuală agilă, duce Roma 
la decadenţă. 

2. Statul medieval. 

Statul medieval a fost la început o in
stituţiune ideală. El devine numai către finea 
evului mediu un sistem vicios. Idea medie
vală a societăţii era perfectă, ea ne preo
cupă şi azi, numai formele ei au degenerat. 
Evul mediu nu cunoaşte În timpul Înflorirei 
lui exploatarea materială şi asuprirea poli
tică_ Toate clasele trăiesc într'o concordie 
patriarhală, lină, somnolentă. Clerul, aristo
eraţi a, ţărănimea se nărăvesc, se Înţeleg, se 
ajută şi se iubesc reciproc. Principiul social 
este: Trăieşte şi lasă să trăiască. Acesta e 
timpul de aur a ţărănimei, sarcinele ei sunt 
mici, o frântură din recoltele ei ce le strân
gea pe un sol relativ liber şi abundent Dar 
şi viaţa urbană unde se dezvoaltă, industria 
şi comerciul prosperează. Oraşele sunt coş
niţe de activitate, lucrul bun şi conştienţios, 
onoarea meşteşugului, înţelegerea socială, 
unitatea religioasă sunt caracteristice ale ace
stei societăţi. Statul era feudal, dar filantrop, 
neliber dar ospital, hierarhic dar creştinesc, 
el se baza pe o singură organizaţiune tem
porală: feudalitatea, pe o singură organiza
ţiune spirituală: religiunea creştinească. -

Afacerile publice erau confiate clasei cle
ricale, care era atunci modelul unei aristo
craţii adevărate. Clerul era o aristocraţie 
fără ereditate, care prin consecinţă nu dege-
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nerează, care se reînoeşte prin totul ce e 
bun şi ce află escelent În celelalte straturi 
sociale, care guvernează prin o putere pur 
intelectuală şi morală, care nu e poporu~ 
dar care iasă din popor, care fără popor 
păstrează spiritul lui, îi cunoaşte nevoile şi 
tendinţele, ştie singur să-i vorbească şi să-I 
convingă: iată clerul evului mediu, el e po. 
porul delegat în o aristocraţie savantă, care 
e el însuş curăţit, disciplinat, organizat. 
Aceasta a existat prin un concurs de cir· 
constanţe uimitoaret care nu s'au produs 
decât o singură dată. 

Starea asta fericită nu durează Însă mult, 
ea începe încetişor să se deformeze şi să 
se denatureze: primele simptoame a deca
denţei evului mediu. Care sunt motivele 
acestei decadenţe? Creşterea cheltuelilor ad· 
ministrative a statului prin introducerea ar
matelor permanente şi prin un funcţiona
rism costisitor. Pe lângă asta începe dela 
curentul renaşterii să se materialiseze viaţa 
societăţii. Domnii feudali ridică dări tot mai 
mari şi mai dese, înmulţesc zilele lucrului 
forţat degradând pe ţăran succesiv în o ro
bie inhumană. Aşa s'a întâmplat şi cu ţără
nimea din Ardeal, ce vom expune la rândul 
dat mai pe larg. 

Nu numai în aristocraţia lumească, dar 
şi cea eclesiastă devine răpace şi lacomă 
după averi şi bani. forţa spirituală care 
era forţa ei veritabilă, prin care cucerea 
lumea, se transfoarmă în o forţă tempo
rală, care degradează însă forţa spirituală. 
Proporţional cu creşterea amorului preoţi. 
mei pentru sol şi capital descreşte mărimea 
ei deodată. A voi să posedezi averi mate
riale înseamnă a transforma puterea spiri
tuală în putere temporală. Aceasta ere
nunţarea, declasarea, slăbirea bisericei, dar 
nu întărirea şi prosperarea ei. Puterea spi~ 
rituală ştirbită şi dispărută duce clerul la 
o decadenţă cumplită. De aceea a venit 
Luther să reformeze biserica rătăcită şi să 
o reducă la izvoarele inocente şi proaspete 
ale bibliei. Am insistat asupra acestui punct 
căci fenomenul signalat se arată şi în preo
ţimea românească, care ar trebuî să se re
strângă tot mai mult la funcţiunea puterii 
spirituale care e vocaţiunea şi mărimea ei 
adevărată, dar nu urmarea intereselor tem· 
porale care e degenerarea şi decadenta ei. 
Aşa se abate aristocraţia lumească şi bi

sericească dela datorinţele ei care consistă 
în conducerea, instruirea şi ajutorarea clasei 
de jos. Ambele categorii aristocrate devin 
jupuîtoaret vexatoare, despotice. Cu deca
denta aristocrată merge mână în mână de
cadenţa ţărănimei. Societatea decade, un 
rău naşte pe altult violenţa de ieri devine 
principiul de mâne, abusurile se perpetuă, 
ce În lipsa unei mâni tari şi drepte încurcă 
lucrurile în o stare caotică. Formele eco
nomice şi sociale care la începutul evului 
mediu dădeau societăţii mulţumirea şi liniş
tea, degenerează cătră finea evului mediu, 
ele nu sunt acum decât caricatura lor. 

Idea originală a fost bună, intenţiunea ei 
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a fost protegearea muncei şi tutela persoa
nelor, dar prin exageraţi unea ei ajunge la 
aservirea muncii şi la scIăvia personală. Ca
tră finea secolului XVIII sunt instituţiunile 
medievale general criticate, atăcate şi piz
muite. 

Pe cât ne pare statul medieval de ob
scur şi de imobil, el demarcă faţă de tim
pul antic un progres. Popoarele din antici
tate nu cunosc a1tă viaţă politică decât 
viaţa municipală. Ei au avut idea strimtă a 
cetăţii, nu însă concepţia largă a naţiunei, 
care se formează în evul mediu. Anticita
tea nu credea că libertatea ar fi fost altfel 
posibilă de cât vîrîtă intre zidurile groase 
a unui oraş. Din momentul unde Românii 
nu au avut să guverneze numai un oraş, 
ci un imperiu, ei au crezut că nu se poţ 
menţinea decât prin despotizmul cel mai 
absolut. 

Naţiunile medievale apropie de concepţia 
modernă, ele împacă principiul autorităţii 
cu acela al libertăţii. In evul mediu zac ger
menii libertăţii şi a sistemului representativ 
din care au eşit constituţiuni1e contimpo
rane. Evul mediu nu cunoaşte sclavag:ul 
dreptului roman, numai formamaÎ uşoară 
a servitudinei. Acesta e un progres notabil. 
Rolul femeiei creşte prin moravurile fami
liare şi sociale faţă cu trecutul. Silhueta 
societăţii moderne răsare pe orizontul Eu
ropei şi anunţă epoca actuală. 

O trăsătură semnificativă a sta!ului me
dieval este religiunea. Macchiaveli desparte 
biserica de stat, dar biserica a pătruns prea 
adânc în societate pentru a putea fi deo
dată desbinată de viaţa statului. Libertatea 
e aservită teologiei, economia naţională e 
o branşe a codului canonic, politica e in
ternaţională prin testamentul vechiu, cor
poraţiunile au în fruntea lor un sfânt ca 
patron. Chiar practica de stat a lui Ludovic 
XIV a fost teoretic motivată şi preamă· 
rită de marele episcop Bossvet În opuI său 
»Politica scoasa din sfânta Scriptura«. 
Statul medieval poartă stigma eclesiastă. 

3. Statul modern. 
Statele moderne se nasc din statele me

dievale pe calea revoluţionarilor. Caosul 
trecutului era prea mare pentru a-l putea 
regula prin reforme. Reformele erau în
târziate. De aceea au isbucnit revoluţiunile. 
O revoluţie e mai uşoară de Înscenat decât 
a exopera o reformă. 

Cel dintâiu stat modern e Anglia eşit 
din glorioasele revoluţii 1648 şi 1688. Aici 
se oţelesc principiile politice ale suveranităţii 
parlamentare, care devine modelul ·camerilor 
pe continent Anglia rămâne de atunci până 
azi un amestec ciudat de monarhie, aristo
craţie şi democraţie. 

După Anglia vine francia, ţara maternă 
a libertăţilor, care prin revoluţia ei gigan
tică din 1789 deschide era modernă a vi
eţii statelor. Sub declaraţi unile sărbătoreşti 
din 1789 şi 1893 se îngroapă instituţiunile 
medievale pe mormântul cărora se arbo
rează drapelul statului liberal, emancipat de 
10ate cătuşele tradiţionale. francia din 1789 
e patria noastră a tuturora, revoluţia ei 
grandioasă nu s'a sfârşit Încă, ea curge şi 
acum, luminând, emancipând şi frudificând 
vieţile popoare1or. Erupţiunea acestei revo
luţii a fost evenimentul politic cel mai 
strajnic de când există lumea, ea a sguduit 
vechile dinastii Hohenzollernt Habsburg, 
Romanoff pe Tronurile lor, regii au început 
să vorbiască de libertate şi egalitate, şi 
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chiar servii În fundul Rusiei tresăreau şi 
se Înfior<ţu când auzeau cuvântul nou: 
libertate. 

Revoluţia înschimbă aspectul Europei, ea 
se lăţeşte, creşte şi cuprinde în decursul 
vremii toate statele, desfiinţează la noi În 
1848 iobăgia şi răstoarnă la fraţii nostri 
din Moldova şi Muntenia hospodarii des
poţi. Revoluţia franceză e eliberatoarea 
noastră. După vorbele lui Leon Say ea 
este un act care trebuie să-) binecuvantăm 
zilnic. 

Opera revoluţiei franceze să rezumă în 
cele trei devize celebre cari decorează azi 
toate monumentele Franciei: »libertate, ef[aLi
tate, jraternitate«. In decIaraţiunile din 1789, 
1791 şi 1793 se declară egalitatea demo
crată complectă. Toate legăturile agrare vechi 
se rup, solul se împarte Între ţărani, o ade
vărată apoteoză a proprietăţii parcelare în 
favorul claselor de jos. Breslele industriale 
şi comerciale se desfiinţează şi ultima tra
diţiune care ar putea jigni libertatea nouă 
se nimiceşte. Suveranitatea zace de acum 
înainte la popor, independentă de orice au
toritate care se preti nde a o exersa, om, 
clasă socială ori corp judiciar. De acum 
înainte nu mai există nici nobilime, nici dis
tincţiune ereditară, nici regim feudal, nici 
justiţie patrimonia!ă, nici un titlu, nici un 
privilegiu, nici o superioritate, decât aceea 
a funcţionarilor în exerciţiul public al func
ţiunilor lor. Constituţia garantează ca drept 
natural şi civil: 1. Toţi cetăţenii sunt admi
sibili la locuri şi posturi fără altă distincţi
une decât aceea a virtutei şi a talentului. 
2. Toate contribuţi unile să fie repartizate în 
mod egal Între toţi cetăţenii, În proporţiune 
Cll facultăţile lor. 3. Aceleaşi declicte să fie 
pedepsite cu aceleaşi pedepse fără n ici o 
distincţiune de persoană. 

Iată cum explică un tată de familie, după 
luarea Bastillei copilului său Etinne sensul 
Revoluţiunei: Ce e Revoluţiunea? Întreabă 
copilul. E foarte greu a-ţi răspunde, zice 
tata. Dacă ai fi mai mare!... Nu pot se 
fac ceva mai bun, decât să-ţi spun, că Re
voluţia a nimicit toate distincţiunile între 
oameni. Deacum Înainte nu mai există de
cât o singură distincţiune, aceea care o pune 
ştiinţa şi instrucţiunea Între ignoranţi. Deacea, 
lucrează dacă vrei să te distingi. Nu există 
altă nobleţă! (După Rambaud.) 
, Revoluţia franceză declară individul liber 

şi face din el centrul, substanţa, fondul so
cietăţii. Intâi individul, apoi statul, care există 
numai pentru binele indivizilor. Prin carta 
libertăţilor individuale şi drepturilor omului 
să fixează contururile resonabile ale sferei de 
acţiune a persoanelor şi a sferei de acţiune 
a statului. A trebuit ca lucrurile să se În
curce până la nebunie şi să se pervertească 
până la cruzime, pentru ca să reÎntoarcă 
oamenii la simplicitatea şi naturaJitatea le
gilor creaturei care sunt, şi legilor morale 
a societăţii. fundaţiunea societăţii civile şi 
politice se datoreşte naturii, deşÎ ea este 
opera artei. Instinctul a format societatea, 
experienţele au perfecţionat-o. 

Primele state se formează din cauza ne
cesităţii apărării contra inimicilor. Dacă 
oamenii ar fj pacifici, atunci nu ar exista 
state şi nici patria nu ar exista. Combativi
tate a omenească a creat patria. fără nece
sitatea apărării nu ar fi nici un reson pentru 
care să existe state. Prin urmare sfera de 
fUllcţiune naturală a statului e apărarea in 
afară. Statlli modern nu are ait rol decât 
a apăra hotarele ţării de atacuri externe la 
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care se mai ataşeazd in mod logic şi 
iitia internă pentru sasţinerea ordinei, 
justiţia. Iată întreg rolul statului. Restul 
libertate individuală, o materie unde nu În 
dreptul statului. Totul ce depăşeşte li 
acestor funcţii, este pretensiune de 
dar nu funcţiune de stat. Trebue spus, 
statul ce iasă din oficiul poliţiei şi a 
ţării nu mai e un bun funcţionar, un 
servitor al patriei, ci un diletant El se 
atunci de lucrudt de care trebue să 
noaştem că are dreptul să se ocupe, 
care nu-I privesc. El le poate face bine, dar 
şi rău. Trecutul ne dă testimoniul in~"'J"u'. 
tăţii statului. Aceasta e un exces de zel 
tot excesul de zel trage după sine 
dinţe mâhnitoare care sunt penibile 
toată lumea 

Dela fraţii din Bucovina. Din 
pulwzgul Bucovinei primim urmatoarele: 

In adullarea conl'ocatd de aprigul depa 
tat Dr. A ureI Onciul cu scop de a di 
darea de sama despre activitatea sa în 
şi parlament, s'au IlOtării -- ,'" 'U-'LU.'L-.,,~ 
cu mare insufleţire propunerea 
primar dr. Lupa - de a espeda la IL II """". 

presidentului clubului n 1ţionalitaţilor dr. 
hali, Dies urmatoarea telegrama: 

«Adunarea convocată de deputatul 
Onciul saluta pe voinicii deputaţi naţion 
lişli, îndeosebi pe fraţii lor romdni«. 

• ! 
Regele Petru salutat de regele Ca . I 

Ni-se comunică din T.-Severin, că regelui Petru ' 
al Serbiei la trecerea sa prin Cladova i-s 'a făcut ( 
primire oficială din partea regelui Carol. 

La sosirea În C1adova a yachtului, care aduce 
pe regele Petru însojit de printul moştenitor ~ . a 
de suita civilă şi militară, s'a cântat pe bordul 
avizului "România« imnul regal sârb, iar muzica 
militară de pe yacht a intonat imnul national ro. c 
mân. 

Coborind din yacht, regele cu suita au fost 
salutati cu însufletite strigăte de ),jivio« şi "ura'! ~ 
Imediat a pornit în trăsură la biserică din Cla- il 
dova, unde s'a servit un Tedeum. De aci a ple. c 
cat să viziteze fortăreaţa »letislam«. 

La orele 1 , intorcându-se regele Petru şi suita n 
dela fortăreaţă, dl general Crăiniceanu sosit pe d 
vaporul »Siretul« Într'un discurs scurt a transmis t~ 
rt.gelui Petru salutări le regelui nostru. fi 

Regele Petru emoţionat a răspuns acestui saJul, 
strângând cu căldură mâna d-lui general. d 

Urmează prezentările din ambele părti. 
La despărţire regele Petru a salutat publicul" P 

strigând În româneşte: -Adio fraţilor!« P 

• d 
Petiţiune respinsă. Curia a des bătut Luni P' 

petiţiunea dată împotriva alegerii ovreiuJui Mos· ti· 
kovitz În Dobra. Petiţiunea a fost respinsă pentru, 
defecte de formă. 

Din România. 
MM. LL Regele şi Regina au asistat Mereuri 

la hramul mănăstirei Sinaia. 
Foart@ multi vizitatori ai acestei staţiuni balne

are precum şi săteni in mare număr veniseră la 
biserică. 
După terminarea serviciului religios, Eforia a 

dat o masă ca de obiceiu la vre-o 300 de săteni. 
Starea sănătăţei M. Sale Regelui este cât se 

poate de bună. 
• 

Principele Carol insoţit de educatorul său, face 
actualmente o călătorie de studii in Elveţia. 

Dela Lucerna, principele Carol s'a dus prin 
Meiringen la Gheţarul Ronului şi apoi va merge 
spre Lacul de Geneva trecînd prin Brig şi Sion, 

• 
M, S. Regina a binevoit a primi in audienţă, 

la castelul Peleş din Sinaia, pe dl Dr. AI. Co
stiniu~ cu care s'a întreţinut CU privire la soarta 
surdo muţilor din toată ţara. ' 
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" Augusta noastră suverană a exprimat dorinta 
de a se înfiinţa o societate pentru protejarea surdo
mutilor, sub patronagiul Maestătei Sale. Această 
societate va mai avea ca scop de a strînge fon
duri spre a se putea înfiinţa institute speciale 
pentru copii surdo-muţi. 

• 
Sănătatea M. Sale Regelui continu~ a fi exce-

lentă. I 
Suveranul face foarte dese excursiuni prin 

munţii vecini. 
M. S. Regele a făcut chiar alaltăieri o preum

blare de două ore prin munti. 
• 

Marţi, 15 August, fiind sărbătoarea Sf. Maria, 
hramul mănăstirei Sinaia, MM. LL. Regele şi 
Regina au mers la biserică, unde au ascultat Sf. 
Liturghie. 

La sosire au fost primite de staretul mănăs
!Irei, care a prezentat Crucea şi EvangeJia, de 
domnii efori, de corpul ofiţeresc al batalionului 
6 de vânăt ori, precum şi de un foarte numeros 
public. 
După terminarea slujbei MM. lL. Regele şi 

Regina, insoţit de dl ministru Ion lahovari, de 
arhimandritul Nifon, de dnii efori A. S. Ghica şi 
dr. florea Teodorescu şi de mulţimea care a as
cultat slujba, S'au îndreptat către poiana mânăs
lirei, unde sub un umbrar, după vechile datine, 
eforia da ospăţ enoriaşilor sărmani din localitate 
şi împrejurimi. Intrând, Maiestăţile lor au fost 
primite în sunetul imnului regal şi a uralelor asis
tentei. 

M. M. L L. Regele şi Regina au binevoit a 
adresa celor dela mese cuvinte mângăetoare şi a 
se interesa de soartea lor. 

In urmă Majestăţile Lor, conduse de dnîi efori, 
au mers la sala de primire a mânăstirei, unde s'a 
servit o mică gustare. Aci Suveranul şi M. S. 
Regina au ţinut cerc până la oarele 11, când 
mulţumind dlor efori pentru primirea călduroasă 

leu! ce Li s'a făcut, S'au înapoiat la Castel. 
... 

uce Expulzări de greci. Vineri după ameazi a 
• şi avut loc la ministerul de interne un consiliu de 
dul miniştrii, sub presidenţia d-Iui general Manu. 
:Ica Intre altele, consiliul de ministrii a avut să se 
ro- ocupe şi de ultimul raport al poliţiei de sigu-

ranţă, raport prin care se cere expulzarea a 57 
osl greci dovediti că lucrau contra intereselor noastre 
I{! naţionale, ajutând cu bani societăţile greceşti cari 
:la· intreţin şi înarmează bandele de antarti din Ma
lle· cedonia. 

Consiliul a hotărît expulzarea unui mare nu
ita măr de greci, rămânând ca pentru ceilalţi poliţia 
pe de siguranţă să inainteze rapoarte separate, ară-
Ils I . tând partea de vină şi dovezi e găSite În sarcina 

fiedlruia. 
II, Deciziile de expulzare, cari au şi fost semnate 

de miniştrii in consiliul de eri, vor fi Înaintate 
poliţiei, spre a le inmâna şi a le aduce la înde-

11, plinire. 
Toţi cei expulzati vor fi arestaţi azi şi in timp 

de 24 ore vor fi conduşi la punctul de frontieră 
ni pe care şi-l vor alege, conform dreptului pe care 
5' li·[ acordă legea expulzărilor. 
u 

Ştiri dela Expozitie. 
Sosirea cântăreţilor din Ardeal, Banat şi 

Bucovina. Sâmbătă seara pe la orele 9 dinspre 
cele patru puncte de frontieră ale ţării vor SOSI 
in capitală cântăretii români din cele patru un
ghiuri ale Daciei-T raiane. 
Aceştia sunt Românii din Banat, Crişana, Ar

deal şi Bucovina, cari vor veni cu trenuri spe
ciale prin Verciorova, Câineni, Predeal şi Burdu
jeni şi la aceeaş oră vor pune piciorul pe pământul 
capitalei. 

Pentru primirea acestor nuci vizitatori ai expo-
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ziţiei noastre nationale s'a constituit un comitet 
compus din 30 persoane, ale căror nume nu s'a 
fixat Însă definitiv. Principalii însărcinati sunt însă 
dl Virgil Popescu, ca delegat al ministerului in. 
strucţiunei şi societatea »Carmenc. 

Excursioniştii vor fi găzduiţi pe la mai toate 
institutele din capitală şi prin căzărmi, numărul 
lor fiind foarte mare. 

• 
1200 de ţărani la Expoziţie. Joia viitoare vor 

sosi din Bucovina 1200 de ţărani din Bucovina, 
pentru a vizita Expozitia, cari vor intra prin fron
tiera Burdujeni. 

Ţăranii vor fi conduşi de membrii societătei 
ştiinţifice ') Dacia«. 

Pentru a aranja În privinţa găzduirei lor au venit 
in capitală doi din membrii acestei societăţi: dl 
Vasile Liţu. student În drept, şi dl filaret Doboş, 
student in litere, ambii din Cernăuţi. 

Comitetul societăţei a cerut pentru transpor
tarea ţăranilor un tren special gratuit şi se speră 
că dl ministru al lucrărilor publice va da satis
facţie acestei cereri. 

• 
Membrii »Automobil·Clubului ungar4" vor pleca 

Marţi, 29 August (11 Septemvrie) din Budapesta 
spre a vizita expoziţia din Bucureşti. 

In prima zi vor parcurge 300 de km., oprindu-se 
la Arad spre a vizita fabrica de vagoane Weitzer. 
la 30 August vor ajunge la Herculesbad (Me· 
hadia), făcând astfel Încă 224 km. La 31 August 
vor trece prin Orşova, după o preumblare la Sze
chenya, şi se vor opri la Craiova (180 km.) De 
aci, in ziua de 1 Septemvrie, vor continua drumul 
prin Piteşti, spre Bucureşti. 

Din străinătate. 
Expoziţie internaţională În Japonia. 

«Oaily Telegraph» află din Tokio că în 
Japonia va avea loc în 1912 o expoziţie 
internaţională. -' 

Expoziţia va costa 10 milioane de yeni 

Protestul studenţilor greci. 

Universitatea din Athena a pregătit un 
memoriu către universităţile europene, prin 
care protestează contre persecuţiunilor bul· 
gare. Memoriul este redactat în limba elenă 
veche şi spune Între altele şi următoarele: 

"Orecii au Întemeiat cultura europeană şi e da
toria Europei ca să nu lase acum ca Orecii să 
fie prezecutaţi de bulgari«. 

Măsurile Turciei contra bandelor greceşti. 

Tribunal excepţional din Bitolia a condamnat 
20 de greci, arestaţi şi care făcuse parte din di
ferite bande. 

faptul a produs o impresiune tristă intre greci, 
cari văd că Turcia a inceput urmărilor inpotriva 
lor. 

Conflictul bulgaro-rus. 

In numirea agentului său diplomatic din loca
litate Rusia a procedat ca şi cu un stat vasal. 

Ea n'a mai cerut consimţământul guvernului 
bulgar, considerând aceast un fapt inutil. 

Singurul stat care procedează În un astfel de 
mod este Turcia, pe când procedeele celoralalte 
state sunt conform cu principiile dreptului inter
naţional. 

Călătoria În ţară a Regelui Serbiei. 

Regele a plecat într'o călătorie în Serbia 
orientală. Suveranul e pretutindeni ac1 am at 
de o mulţime numeroasă, Regele e însoţit 
de miniştrii Pasici şi Stoianovici. 

Pag. 3. 

Turcia şi Bulgaria. 
. P~ar~a este neliniştită de atitudinea Bulgariei 

ŞI tnmlte trupe la punctele de fruntarie unde s'au 
produs recentele incidente. Poarta a făcut demer
suri la Sofia in această privinţă, a Întărit garni
zoana În acele puncte recomandând trupelor multă 
chibzuinţă. 

CODyociri. 
, 

In senzul §§-Ior 23 şi 26 din statute membrii 
lIAsociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român« se convoacă la adunarea gene
rală ordinară in Braşov, pe zilele de 21 şi 22 
Septemvre st. n. 1 Q06. 

Programul adunării este: 

Şedinţa 1. 

Vineri, la 21 Septemvre st. n., la orele 11 a. m. 
Ordinea de zi: 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. Inscrierea deiegatilor prezenţi. 
3. Raportul general al comitetului central. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) examinarea raportului general; 
b) cenzurarea socotelilor anului 1905 şi a 

proiectului de bugdet pentru anul 1907; 
c) inscrierea membrilor. 

5. Prezentarea eventualelor propuneri.*) 

Şedinţa II. 
Sâmbătă, În 22 Septemvre st. n. la orele 10 a. m. 

! 
Ordinea de zi: 

1. Raportul comisiunilor. 
2. Alegerea secretarului literar. 
3. fixarea locului pentru adunarea generală din 

1907. 
4. Dispoziţiuni pentru verificarea procesului 

verbal. 
5. Inchiderea adunării generale. 
La orele 4 d. a. şedinţa festivă a secţiunilor 

ştiinţIfice-literare şi conferenţe publice. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central al "Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura PO
porului român, ţinută la 7 Iunie 1906 . 

Iosif Sterca Şalatu m. p., 
prezident. 

Dr. C. Diaconovich m. p., 
secretar 1. 

Membrii despărţământului :t>Orădan« al ~Aso~ 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura po
porului român,« precum şi toti sprijinitorii Înain
tării poporului nostru, sunt invitaţi prin aceasta 
la adunarea generală cercuală, În comuna Sâ/lmi
clăllşlll-român (O-Szt.-MikI6s) pe ziua de 16 Sep
tem vre 1906 st. n. cu următorul program: 

1. Participarea la serviciul divin la 8 ore a. m. 
J. Deschiderea adunării la 10 ore a. m. 
3. Cetirea rapoartelor: 

a) a secretarului; 
b) a cassarului şi bibliotecarului. i 

4. Aleger.ea comisiunilor: 
a) Pentru cenzurarea rapoartelor; 
b) Pentru înscrierea de membrii nuoi. 

5. Cetirea dizertaţiunilor (cari au să fie anun
ţate preşedintelui cel puţin cu 24 ore Înainte de 
adunare). 

6. Raportul comisiunilor. 
7. Eventualele propuneri. 
8. Inchiderea adunării. 
Inteligenţa, dar îndeosebi preoţi şi învăţători 

din jurul comunei Sânmiclăuş sunt rugati a În
demnă poporul, ca În număr cât de mare se par
ticipe la această adunare. 

Dat în Oradea-Mare la 29 August 1906. 

Vasile Babia, 
secretar. , 

Nicolae Zigre, 
preşedinte. 

.) Se observă că eventuale propuneri au să fie prezen
tate in scris ~rez!di,!lui Asociaţiunii (în Sibiiu, strada Morii 
Nr. 6) cu 8 Zile mamte de adunarea generală. = 1 N STR U 11 E N TEN E C E SAR E L Â ORI· C E E CON O MIE. 
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Adunarea Învăţătorilor la Băile
Erculane şi cxcurziunea la expo

ziţia din Bucureşti. 
-, 

la multele întrebări, ce "ni se fac din toate 
părţile răspundem amănunţit şi definitiv urmă
toarele: 

l. 

Adunarea generală a Reuniunii invăţătoriior 
Români dela şcoala confesională gr. or. din die
ceza Caransebeşului se va deschide cu chemarea 
Duhului sânt în biserica gr. or. română din Băile
Erculane, Joi în 24 August (6 Septeml/rie) a. c. 
la 2 1/2 oare d. a. 

Şedinţa Il-a şi ultima anumitei adunări gene
rale se va ţinea Villeri, în 25 August (7 Sept) 
inainte de ameazi. 

Membrii Reuniunii, cari iau parte la adunare, 
au să sosească În Băile-Erculane cu trenul, ce 
pleacă din Timişoara Joi dimineaţa la 7 1/2 oare 
şi ajunge in Băile-Erculane la 10 oare după 
ameazăzi. 

Participanţii la adunare au să se anunţe pentru 
cvartir dlui Nicolae Nestorol/iei, proprietar În 
Herkulesfiird6. Terminul de anuntare să prelun
geşte până Marţi in 23 August (4 Septemvrie). 
Cvartire se vor căpătă de persoană dela 1 cor. 
in sus. 

Drumul dela gară până in băi la cvartir se va 
face În trăsuri cu taxa de 2 coroane pentru 4 
persoane. şi cofere de mână, ce au să fie provă
zute cu numele proprietarului. 

Participanţii vor avea În băi favoruri şi la mân
dri. 

Favorul de călătorie pe calea ferată ungară 
Încă nu ni-au sosit. In caz de sosire le vom 
distribui prin oficiile protopresbiterale concer
nente. 

II. 

Adunarea generală se va Încseiâ in 25 August 
(7 Septemvrie) Înainte de amiazi şi membrii au 
legătură pe trenuri În toate părţile. Trăsuri până 
la gara - ca la sosire. 

III. 

Membrii cari fac excurziunea la expoziţia din 
Bucureşti pleacă dela gara Băilor-Erculane spre 
Orşova, Vineri în 25 August (7 Septemllrie) la 
1 oară după amiazi. 

Excurzioniştii trebue să aibă paşapoarte de 
trecere În România. 

Cu scoaterea paşapoartelor prezidiul Reu
niunii a încredinţat pe dl dr. Cornel jurca ad
vocat in Lugoj, căruia membrii au să-i trimită des-

Poezii În proză. 
De Emil Isac. 

1. Aurul. 
A fost odată o femee. frumseţa ei: frumseţa 

soarelui. Era tînără, biruitoare de inimi. Aveâ 
trup alb. Sîn ca spuma. Ochi ca saphirul. Părul 
i-a fost bălai ... Buzele roşii. .. 

Şi femeia asta, minune de creaţiune - su-
ferea. 

Plângea adeseori, şi nu zimbea şi nu zimbea 
Şi femeia era regina. 
Adunatu-s'au din lumea toată doftori, vrăjitori 

filozofi, călugări, pribegi, artişti, preoţi să-i vin
dece jalea. 

Doftorii i-au adus leacuri ciudate: roauă de 
trandafiri, balsamuri diferite. Mii de doftorii. 

Vrăjitorii adusu-i-au tot, ceia ce vindecă du
rerea. .. 

Filozofii i-au prorocit fericire. Călugării i-au 
cetit rugăciuni. PrlbegH i-au adus tot, ceia ce au 
aflat comori .•. 

Artiştii i-au creat. 
Şi poeţii i-au cântat frumseţa. 
ŞI femeia nu s'a vindecat. Şi regina plângea 

mereu. 
Seninul azur al ochilor ei s'a intunecat. 
faţa i-s'a Înroşit de Lacrimi. Şi femeia plângea 

mereu plângea, .. 
Dar venit-au in faptul sărei, in oraşul reginei 

un strein. Şi ciudat era streinul. 
I Chilav, orb de un ochiu, şchiop de un picior. 
Şi chiorul cânta din fluer. 

Şi cânta atât de frumos de se muia colbul 
drumului de lacrimi omeneşti. 
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erierea personală (Szernelyleiras, l~ompusă în re
gulă şi 2 coroane de paşaport. 

Pe un paşaport pot fi introduşi şi familianţii 
singuraticilor membri, in care caz in descrierea 
personală a membrului se introduc cu numele 
şi cu etatea lor familianţii. 

Descrierile personale şi suma de 2 cor. să se 
trimită dlui dr. Cornel Jurca până Luni in 21 
August st. v. Intârzieri dela această zi nu se 
vot lua În considerare. 

Paşapoartele pentru excurziunea la Bucureşti 
se vor distribui membrilor prin preşedintele Reu
niunii cu ocaziunea adunării generale precum şi 
În decursul călătoriei spre România. 

Excurzioniştilor li s'a pus în vedere o redu
cere de 750/0 pe calea ferată română, şi euartir 
grătuit. ' 

Din Bucureşti să pot face excurziuni la Con
stanta şi Sinaia etc. cu aceleaşi favoruri de că
lătorie. 

Acei membrii ai Reuniunei, cari iau parte nu
mai la exeurzia, din Bucureşti, au să-şi întoc
mească astfel treburile, ca Vineri În 25 August 
(7 Septemvrie) să fie pe trenul ce soseşte la 1 
oară În Băile-Erculane şi imediat pleacă spre 
Orşova, de sine înţeles, având bilet de călătorie 
până la Orşova. 

Notă. Ori ce alte informaţiuni cetite ori au
zite, ce sunt contrare impărtăşirilor noastre, n'au 
nici o valoare. 

Baeşa-Montană, in 18/31 August 1906. 

Ioan Marcu, 
prezidentul Reun. 

Un toast care nu s'a ţinut. *) 
Doamnelor şi DOlnlzilor! 

In lupta modernă a popoarelor o armă mai 
puternică decât Manlicherul şi decât tunul Krupp 
este pressa. Mai mult. Ea este unica armă de 
luptă a popoarelor, impotriva nesfârşitelor forme 
de reacţiuni sub cari se atentează la Hbertăţile 
omeneşti. Mai bine doar decât orice popor ştim 
să apreciem noi Însemnătatea ei, noi cari ne-am 
renăscut prin ea, am trăit şi trăim prin ea şi 
avem de ai mulţumi tot ce s'a creat la noi, nu
mai ei. Ca să rămânem la societatea noastră de 
teatru, Întreb cine altcineva şi-a câştigat un titlu 
de merit mai mult la recunoştinţa noastră ca 
aceasta pressă românească, care dela zămislirea 

") Un prietin din Lipova. ne pune la dispoziţie nişte 
însemnări pe cari le-a aflat pe sub masă În sala banche
tului ţinut ia socielatea de teatru, şi pe cari aflând 
toastul ce era să se lină pentru presa română, îl publi
căm spre întregirea raportului nostru despre aceste serbărl. 

Şi dusu-s'a chiorul )a regină. Şi zisu-ia: 
- lţi va trece jelea, minunato, dacă vei primi 

harul meu! Şi scos-a şchiopul de subsuoară, un 
bulgăr de aur ... 

Şi aurul strălucia şi aurul sfrălucia. 
Şi regina uitatu-s'a la bulgărul de aur. L'a 

luat in mână. Şi aurul inceput-a să-j vorbească ... 
Şi regina Început-a să zimbească... Şi zimbea 

dulce zimbea. 
Şi zis-a şchiopului: 
~ Tu mai vindecat, sunt a ta. 

şchiopul a prins-o de mână şi a dus-o .... 

z. Femee. 
Am zis femeei: 
- Te iubesc. 
Şi ea mi-el răspuns: 
- Bine. 
l-am zis: 
Te iubesc cu iubirea iubirilor. Inima mea este 

a ta. Tinereţa ţi·o dau ţie. Al;lrul minţii mele pe 
tine să te îmbogăţească. Lumea sufletului ţie să-ţi 
zimbeasca. Ura mea pe tine te cântă. Gura mea 
pe tine te chiamă. Braţul mieu pe tine te apăra. 
Te iubesc te iubesc. 

Şi femeea a zimbit. 
M-am pus in genunchi. I-am sărutat mâna Cu 

evlavie sfântă am privit În ochii ei; 
- Tu eşti scopul vieţii mele. Tu eşti viaţa 

mea. 
Trăesc să sufăr pentru tine şi sufăr să ;te iu-

besc. fi a mea femee! 
Şi ea ş'a aplecat capul. 
Sfioasă ca o icoană de allar, tăcea, tăcea ... 
Şi eu am strâns-o În braţe, să-i simţesc săI-

-~1 

Nr. 157.1 ......, , , 
societăţii, până azi in vârsta ei de pubertate 
ocrotit-o, a păzit-o şi i-a ţinut nestins focul' 
căldura căruia a crescut şi s'a făcut mare? 

Drept aceea doamnelor şi domnilor, se cu 
di dupăce ne-am preamărit reciproc să nu 
uităm nici de elementara datorie ce o avem 
de presa noastră naţională. O-Voastră o 
totii bine, că an de an câte servicii gratu 
pressa fondului nostru, publicându-i told 
gratuit toate publicaţiile, convocătoare, avize, 
mai presus de toate făcându-i toate reci 
fără de cari n'ar putea să existe. Ei bine În 
să ne gândim, noi ce dăm? Diurne de prezenţă 
altora nu i-se cuvin, abonamente cari i-se cu 
nu-i dăm, să-i dăm deci, ceeace capitaJizează 
în folosul nostru, in cinstea :noastră, o dovadă, 
şi poate nu ei, căci ar fi o inepţie să ne zrnu 
laurii din propria cunună, ci pentru ca să 
că noi ne-am achitat În mod larg, ca 
culţi şi moderni de o datorie sacră. 

" Ridic păharul intru prosperarea pressei 
nale române! 

Relaţiile dintre Bulgari şi Români. 
«Die Zeii» publică următoarea corespond 

din Bucureşti. Cuprinsul ei arată din ce i 
poate fi şi ce interese urmăreşte. Ori cum 
prinde lucruri foarte vrednice de luat amint 
Iată de ce o publicăm ca document, după 
ceiul nostru, după cum publicăm şi pe cele 
totul din altă obârşie. 

Capii mişcărei impotriva Orecilor in Bu 
au căutat prilej de multe ori să arate ziari 
români pe Greci ca un fel de duşmani vec ' 
ai Românilor şi ai Bulgarilor, să indemne că 
vernul şi poporul României să lucreze în În 
legere cu Bulgaria În potriva Grecilor, iar 
Macedonia să lucreze În inţelegere. Tot 
lucrul doreşte şi meetingul ţinut alaltări in 
lipopol sub numele de c Congres naţional al 
garilor..:, de vreme ce a hotărît să trimită o ad 
de simpatie dlui general Lahovary ministrul 
externe al României. 

Nu se poate tăgădui, că România priveşte 
oareşi-care mulţumire mişcarea în potriva 
cilor În Bulgaria, ba chiar şi răscoalele sân 
roase din timpul din urmă În potriva ace 
Oamenii politici de aieea nu Încetează de a 
arata că toată mişcarea e urmarea firească a 
liticei de silnicie şi omoruri a Grecilor În 
cedonia, prin care Grecii şi-au făcut duş 
toate popoarele" creştine din răsărit. Atâta 
Să meargă cu Bulgarii nu se gândeşte ni 
aicea. Jn cercurile politice hotărîtoare de 
se ştie foarte bine, că, in ciuda eertei ;n"' .. r<,,,~" 
nate, pe România şi pe Grecia nu le d 

batica bătaie a inimii; i-am furat mierea de 
buze. Şi i-am spus beteag de dor: 

- lţi dau bogăţiile sufletului meu. Clădi 
minunate ale închipuirei. lţi clădesc o b 
din vise, in care tu vei fi sfinţenie. Şi ţi-oiu 
maia cu tămâia poeziei de argint. 

Fii a mea .... 
Şi ea a zimbit şi mi-a răspuns: 
- Voiu fi a ta de-mi dai o piatră scumpă. -----

SOLDATII MĂRII. *) 
De Ion Bârseanul. 

Pe marea neastâmpărată 
Jşi poartă vântul lungu-i fald. 
Din valuri limpezi de smarald 
Ea cântă şi sub soare cald 
N emărginirea şi-o arată, 

Dar par'c'asculţi un cântec trainict 

Un cântec furtunos şi plin, 
Ce-I simţi că nu.ţi este străin 
Şi numai vorbele nu-ti vin, 
Că l-ai cânta cu gras de crainic. 

Dar imnul care-I eântă marea 
Nu-l va cânta un glas umil, 
Un fraged suflet de copil 
Ce-şi cântă dragosţea 'n April, 
Ştjjn~ că moartea i-i chemarea. 

Când ale mării valuri toate 
Pornesc, vuind spăim1tntător, 
In cântecu! triumfător, 
Nu tremură un palid dor, 
Ci sbuciumul a mii de gloate. 

-

-) Din volumul de poezii .PrÎmele cânturi.... apăn.lt 4 
În editura .LuceafăruILli. din Budapesta. 



duşmănie adâncă de interes şi că însăşi 
Aromânilor, ori-cât de serioasă ar so

acuma amândouă părţile, nu are În ea ni
să facă o inţelegere peste putinţă. Cu 
bună-voinţă s'ar putea împăca Grecia 

bine cu propaganda românească în Ma
onia, şi România, dacă duşmanul de astăzi 
arăta numai ceva aplecare de a ajunge la in

cu plilcere ar face şi ea jumătate de drum. 
totul altfel stau lucrurile faţă de Bulgaria, 

care RomAnia e lipită cu toată graniţa sa dela 
JmhllIJaUILI' şi a cărei politică de expansiune are În 

şi o parte din pământul României, pri
Dobrogea ca o parte firească a Bulgariei 
viitoare. Cu Îngrijire din ce in ce mai 
văd Românii înaintările uriaşe ce face Bul
economiceşte şi milităreşte. Când au venit 

trecut În România gimnasticii bulgari, Ro
i au vilzut cu admiraţie, dar tot odată cu 
nire patriotică» vlaga ce este in Bulgari; 

fie· care zarzavagiu bulgar ce vine in Ro
dă dovadă vie de statornicie la muncă, 

economie, de statornicie şi de priceperea po
lui bulgar. Tot mai des auzim prin ziare şi 
in parlament strigătul de alarmă că Bul· 
au Întrecut pe Români in pregătirea pentru 

:uelnrllH7hnill Măcar că astfel de strigăte se văd ta. 
e « nepatriotice», totuşi administraţia ar
române face de atunci cele mai mari În

pentru a-şi asigura superioritatea mili
În Balcani. Cu toate că legăturile cu Bul
sunt foarte corecte, se ştie aici foarte bine 

vecinul dela Miazăzi e con curentul cel mai 
rr~.",. "ejdios al României şi trebue să socoată ca 

pe ori-cine ar fi În stare să ţie in frâu 
de a se prea întinde ale Bulgarilor. De 

prietenia Între România şi Grecia e mult 
firească de cât cea cu Bulgaria şi numai 

putem inţelege cum mişcarea împotriva Gre
a~e~i<II'ilor în principatul vecin a avut ca urmare să 

ească mişcarea duşmănoasă în potriva Gre
in România. 

Cu toată Înverşunarea dela noi nu s'au in
răscoale in potriva Grecilor. Expulzările 

a ale Grecilor se tot amână, iar mă
votate de parlament În potriva supuşilor 
. se aplică numai cu cea mai mare cum

n!l~IT1~II~rp. E o politică pe cât de omenoasă pe atâta 
inţeleaptă, şi acuma mai remane ca şi 
să priceapă lucrul şi să-si dea şi ea os
a pregăti împăcarea viitoare. 

Deputatul Dr. lunu Maniu LŞl va ţinea 
___ ,;"'I<,rpn de seamă, asupra activităţii sale ca de

" ••• u, .. , ... al parlamentului Duminecă in 9 Septem
st. n. la II ore inainte de ameaz in piaţa 

rl,lJmnCln,ala din Vintul de jos, inaintea casei comunale. 

r'i. 

-

Căci fiecare val îşi simte 
Chemarea sa ca un firtat 
De soarta tuturor legat, 
Ce singur nu s'a bucurat 
Ca sufletele reci şi strîmte. 

Dar iată flamuri de 'ntuneric 
Pe 'ntînsul mării se 'mpinzesc ... 
fn funduri taine se urzesc, 
Deasupra·s valuri ce vuesc 
Oonindu·şi visul lor chimeric. 

:S'aJungă gloata cea de valuri 
:Şi caută cu gând păgân 
:Pe cruntul mărilor stăpân, 
Gelos de sceptru şi bătrân, 
,Rătăcitor de 'ntinse maluri. 

'Se vânzoles c de pretutindeni 
Şi vine val cu Vlll, măreţ, 
Precum un vajnic călăreţ 
Pe telegaru-i săItăret 
Ce-aleargă 'n ropot ca de grindeni. 

Dar nu se află nicăirea 
Duşmanul care noaptea-i tem, 
CI ca purtate de blestem 
11 caută mereu şi gem 
Şi crâncenă li-i răsvrătirea. 

«TRIBUNA. 

HOUTĂTI. 
A RAD, 3 Septemvrie 1906. 

- Fundaţia Gozsdu. Citim În • Telegraful 
Român«: Mercuri s'au intrunit aici În Sibiiu mem~ 
brii reprezentantei fundaţiei lui Oozsdu la şedin
tele obicinuite de vară, sub conducerea Esc. Sale 
arhiep. şi metr. Ioan Meţianu. Au luat parte la 
şedinţe P. S. Lor episcopii Nicolae Popea şi Ion 
Ign. Pap şi domnii Dr. Iosif Oall, membru în 
casa magnaţilor, Ion cav. de Puşcariu, jude de 
curie in penz., Partenie Cosma, dir. <[Albinei~, 
Avram Berlogia, jude de curie, George Serb, 
advocat, Dr. Nicolae Poynar, advocat şi secreta
rul fundatiei, Ohenadie Bogoevici, preot in Bu-
dapesta. . 

- Regele Greciei şi regele Angliei. 
(Atena 25 August). Ziarele greceşti anunţă că re
gele George al Greciei va pleca zilele acestea la 
Marienbad, unde va avea o Întrevedere cu suve· 
ranul Angliei. 

- Asentaţi. Dintre 120 feciori români cari 
s'au prezentat la conzulatul austro-ungar din Cle
veland au fost asentaţi 38, cari vor avea să intre 
sub arme În 20 Septemvrie. 

- Teatru românesc in America. In 18 
Aug. au dat Românii din Cleveland o reprezen
taţie teatrală în favorul bisericei române de acolo. 
S'a jucat «Otrava de hârciogi:» şi «VIăduţul mamii». 
S'au jucat apoi tot jocuri româneşti. 

- Starea domnişoarei Stolypin. Se ştie 
că în atentatul comis În casa primului·ministru 
din Rusia Stolypin, a căzut victimă fiica acestuia 
domnişoara Nathalia Stolypin în vârstă de 11 
ani. Ia e elevă la institutul central de fete din 
Petersburg şi urma cursurile În mod foarte sâr
guitor. 

Se răspândise zvonul in Petersburg şi zvoul 
fusese repede transmis În Europa, că fiica pri
mului-ministru rus in urma atentatului ar fi fost 
atât de grav atinsă încât ar fi murit pe loc. 

Peste vre-o două ciasuri insă ziarele oficioase 
din capitala Rusiei aduc ştirea că domnişoara 
Nathalia Stolypin a fost grav rănită, dar că n'a 
murit. Picioarele fetei sunt rănite, profesorul Pav
low afirmă că ea va putea scăpa fără ca să i-Ie 
amputeze.. [n acelaşi atentat a mai fost rănită 
încă o fată a dlui Stolypin in vârstă de doi ani. 
Starea acesteia este însă mult mai gravă. Picioa
rele ii sunt complect sfărâmate şi afară de acea
sta mai prezintă o rană la cap de o gravitate 
serioasă. 

- Un congres femenin. Secţiunea centrală a 
societăţii femeilor franceze, a hotărât să tină anul 

Dar când strălucitoare stele 
Răsar în nepoti de abanos, 
Surîsul lor prietenos 
Momeşte valul furtunos 
DeşI uită visele-i rebele 

Ca mii şi mii de dulci ghitare 
Uimind al stelelor potop, 
In cor porneşte, strop cu strop, 
Neştiutor de-al vieţii scop, 
In leagăn de mărgăritare. 

Ah, singur valul e ferice, 
Cu dânsul marea-i într'un gând, 
S'ascult cu suflet tremurând, 
Cum cântă valul, rând pe rând, 
Ascult, ascult, şi par'c'ar zice: 

- Porniţi, porniti, cu cel din urmă, 
Vitejii prea slăvitei mări, 
Ce-şi are semne şi chemări -
Pe calea sfintelor urmări, 
Spre ziua care nu se curmă. 

Căci va veni o zi eternă, 
Sfârşindu-se ş-al apei joc, 
Şi veti avea pe lume loc, 
Când marea va căra 'n mijloc 
Şi cel din urmă fir de temă! 
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acesta un congres femenin. In acest scop prezi
denta societăţii a intrunit comitetul şi a hotărât, 
ca să se lanseze invitaţiuni la toate societăţile 
femenine din lume, pentru ca să se imprime con· 
gresului un caracter international. Societatea fe
meilor engleze a şi telegrafiat că aderă la congres. 

In total se comptează pe 10.000 de membre 
prezente la adunare. 

Se vor discuta toate chestiunile rămase nere
zolvate În precedentele congrese. 

Congresul va avea loc probabil în primele zile 
a lunei Octomvrie. 

- t Văsărhelyi Bela, membru rn Casa mag
natilor, directorul dela căile ferate Arad-Csanadi, 
fostul fişpan de sub era lui Fejervary, a decedat 
Sâmbătă seara subit, lovit de apoplexie. 

Decedatul a jucat un rol conducător in viaţa 
publică a Aradului. 

-- Ceva despre atentatul În contra lui 
Stolypin. Cu trei zile înainte de atentat, minis
trul-preşedinte Stolypin a primit din Moscva o 
scrisoare de advertizare, în care i se spunea să 
plece repede, căci in caz contrar va fi nimicit de 
o bombă .• Să te ferească Dzeu le încheia scri
soarea. 

PriFdre atentatori se află un tânăr frumos, uni
format, În vrâstă cam de 25 de ani. 

Un alt atentator, cam de 20 ani rănit uşor. 
Atentatorul al treilea grav rănit. Printrei cei greu 
răniţi se mai află unul despre care se crede că 
a luat parte la atentat. 

Toata persoanele rănite şi bănuite au fost duse 
la spitalul Închisoreî. 

- Unfverzitate arsă. Univerzitatea din Kro
nikew, a fost Vineri noaptea complect distrusă 
de incendiu. 

Univerzitatea aceasta era una dintre cele mai 
renumite ale Olandei. 

O bibliotecă de mare pret a fost de asemenea 
distrusă. 

- Un elev de liceu bătut de Greci. Cât 
de mare este obrăznicia Grecilor, cari se cred 
Încă În România tot în ţara lor, se vede din 
faptul că În Brăila elevul de liceu Ioan Marcu a 
fost ademenit alaltăeri in curtea Grecului Oiorge
opulos din piaţa [Speranţa şi crunt bătut. Trecă
torii auzind strigătele desperate ale elevului, au 
pătruns În curte şi au liberat pe elev din mânile 
cataonului. - »Afară cu toţi sanguinarii kefalo
ni ţi din tara românească şi să li-se inchidă gra
niţele pentru totdeauna 1« aşa exclamă un ziar de 
peste Carpaţi indignat de impertinenţa Grecilor. 

- Cutremurele de pământ şi focul. Oro
zavele catastrofe întâmplate de curând În America 
de Nord şi cea de Sud au Îndemnat pe speci
alişti să caute a afla cari ar fi mijloacele ce ar 
asigura clădirile in contra dăramării prin cu
tremur. 
După nenorocirea din San-Francisco, s'au 

făcut cercetări amănunţite despre cum rezistă dife
ritele feluri de clădiri faţă de puterea uriaşă a 
cutremurelor şi s'a strâns o sumă de experienţe 
cari pot fi de mare preţ pentru clădirile ridicate 
În viitor. 

Inainte de toate - după-cum spune .Scientific 
American c - clădirea modernă cu schelet de 
oţel s'a dovedit că e minunată. 

In San-Francisco, in mijlocul ruinelor clădirilor 
vechi, cele din oţel cu zidărie, deşi vătămate de 
foc, stăteau intacte. 

De altmintrelea, de mai mult timp, inginerii şi 
architecţii americani, s'au ocupat cu chestia de 
a crea împreună un tip comun de clădire, care 
prin scheletul său de oţel, puternic, cleastic şi 
bine legat, impreunat cu un material sigur contra 
focului la temelie şi cu învălişul să poată rezistă 
cicloanelor, incendiilor şi chiar cutremurelor de 
pământ. 

Incendiul uriaş din Baltimore a dovedit sigu
ranta relativă a unor astfel de clădiri, În contra 
focului; iar cutremurul din San-francisco, sigu· 
ranta in contra prăbuşirei. 

Cu toată violenţa cutremurului, scheletul marilor 
clădiri comerciale n'a suferit; de asemenea nici 
zidăria aflătoare in acest schelet. Aceasta a ară-

HACK EN'DR E architect CU dipolmă 

şi măestru zidar. 
Af~ 
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fat·o clădirea uria~ă a ziarului "Cali~, dar mai 
mult cea nouă a consiliului. Clădirea internă de 
metal şi cupola de metal a turnului până la 
figura ce o Încoronează au rămas intacte, dar 
coridoarele din două etaje, masive, in formă de 
cerc, au fost aproape cu totul distruse. Arhi
tectul s'a' încrezut prea În grosimea zidurilor şi 
de aceea nu le-a legat destul de tare cu schelet 
de oţel; altcum poate ar fi rezistat. 

Marele hotel fairmount privia ca un Parthenon 
modern la ruinele ce acoperi au poalele colinei 
pe care e ridicat. Pretioasa clădire a suferit mult 
numai de foc. 

Nici casele construite masiv din pietre cioplite 
sau de material bun, dacă sunt potrivit de inalte 
nu sufăr de cutremur pagube simtitoare; asta 
a arătat-o casa de economie Hibernia şi Poşta; 
cea dintâiu a ars cu desăvârşi re mai târziu. Poşta 
a rămas În picioare intr' un colţ de clădiri ridi
cate pe un loc mlăştinos; dar terenul înconjurător 
şi toate părtile clădirei cari nu erau sus tinute 
de temeliile ei, au fost distruse şi s'au seu· 
fundat. 

Stradele oraşului sunt făcute pe teren umplut 
sau pe straturi aluviale; pe când clădirile de 
seamă din San.francisco, cum e Poşta, sau pe 
temelii ce se razimă pe stâncile aflătoare dedesubt, 
sau pe un strat ce are tot atâta putere de rezi
stenţă ca şi stâncile. 

Probabil că zguduiturile suterane n'au deplasat 
mult stâncile, dar pământul aluvial a oscilat şi 
tot ce se afla pe el s'a prăbuşit în urma miş
cărilor undulatorii. Tot astfel au fost ridicate în 
sus şinele de tramvaie, iar pietrele trotoarelor au 
fost grămădite peste olaltă, cum s'ar arunca cu 
pumnul grâu dintr'un sac plin. 

Cercetările amănunţite au stabilit că focul, iar 
nu cutremurul a distrus San-franciscuL Cutre
murul a distrus coşurile, conductele de apă. 
Restul l·a nimicit focul (»Naţional Zeitung«). 

- Hoţii şi Ba]zac. Renumitul scriitor fran
cez Balzac stătea într'o seară culcat în pat cu 
lampa stinsă fără insă se doarmă. De-odată un 
sgomot de chei îi atrase atenţia spre un cult al 
odăii. La lumina deşl slabă a lunei, totuşi el dis
tinse un om care se năcăjea cu nişte chei să-i 
deschidă serfarul dela biuroul lui de scris. 

Balzac se ridică puţin şi incepu a rîde in ho
hote; hoţul surprins cereă să fugă; Balzac incepu 
să ridă şi mai tare, - atunci hoţul nU mai putu 
răbda se opri şi foarte uimit il Întrebă: 

- De ce rîzi domnule? 
- Rîd, răspunse Balzac, căci văd că d·ta, 

noaptea, pe întunerec şi Încă cu nişte chei falşe, 
vrei să scoţi bani dintr'un sertar, unde eu la lu
mina clară a zilei şi cu cheia adevărată, caut În 
zadar căci nu pot găsl nici măcar o para chioară! 

- Wo]f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoritiIor). 

- Atragem atenţiunea ono cetitori asupra nnun
tului Linoleum (Blum). 

- Atragem atenţiunea onoraţiJor nostri cetitori 
asupra inseratului fischer Simon din Arad. 

====-== 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Cota oficială pe ziua de 2 Septemvrie 

JNCHEEREA LA 12 ORE: 

Grâu pe Oct. 1906 (loo-clgr.) 7·16 - 7'17 
Secară pe Octomvrie 6'11- 6-12 
01'% pe Octomvne 6'61-- 6'62 
Cucuruz p~ Iulie 0'63- 6·64 
Cucuruz pe 1907 5-08- 5'09 
Grâu pe Aprilie 1907 7'43- 7-44 

lNCHEEREA LA 5 OR.E: 

Grâu pe Octomvrie )006 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7'l5- 7'16 
7'43':'" 1'44 
6'11- 6-12 
6'60- 6'61 
6'64- 6-65 
5'09- 5'10 

INagy Pal, 
mAIstru căldărar in Budaplsta 

cT R I BUN A. 

TârguI de porci din K6banya. 

De prima calitate ungară: Bătrâni, grei părechea În greu
ate peste 400 klgr. 112-113 fil.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300-400 klgr.- fiI. ; tineri grei În greu· 
tate peste 320 Idgr. )]9-120 fiI.; ca,liltate ~ârb!:ască; grei 
părechea peste 260 klgr. 122-123 fiI.; mlJlocll parechea 
250-260 kJgr. greutate 126-127 fiI. Uşori până la 240 
kgr. 116-118 fiI. 

Redactor responsabil: Sever Bocu. 
Editor proprietar: Oeorge Nichln. 

In esclusiva magazină a fabricei de 
pănuri au sosit noutăţile de toamnă. 

O Întreagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri 
pănură de lână fI. 3.90-4.45-5,40-6.60-7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fI. 6.60-7.50. 

Peptare dUpă moda franceză în preturile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşite. 

Cu stimă 

Leichner es Fleischer 
magazinul {abricei de pănuri in Arad, Sabadsagter 17. 

AvÎs. 
In cancelaria subscrisului se primeşte -

pe lângă vipt şi cvarttr şi sa]ar de 20-25 
cor. lunar - un scriitor, care e versat În 
afacerile notariale, cu deosebire în afacerile 
de dare. Postul se poate ocupa la moment. 

Aci/iu (Ecse1l6 u. p. Szelistye (Szeben
megye). 

Ioan Popu, nofar comunal. 

In jrădina MikAdo 
în fiecare zi 

Producţiune de Chinematograf 
Program. nou.: 

care produce mari senzaţii şi tinde plăcută 

destragere publicului. 

Azi primul tablou senzational publicat de mine: 

ImpArătia zinelor 
În 3 acte şi 35 tablouri. (Privelişte În colori). 

Intre altele se disting: »pe pusta Horto
băgy«, fotografie originală maghiară în 3 acte. 
»Două inimi bune«, scenă foarte petre

cătoare _ .. în colori. 
De însemnat sunt şi: »Iupta pe Întrecere 

cu un măgar«, »lupta inimii, sau fata ră
pită din claustru«, )Romeo şi Ju1ia«, »Acu
zat nevinovat«, »luptele ruso-japoneze cu 
cele de pe apă laolaltă«. 

Productiunile se incep la 8 oare. 

In caz nefavorabil produc/lunile se ţin În 
cafenea. 

Se roagă de binevoitorul sprijin alon. public 

cu deosebită stimă 

S z ii s % M 6 t. 

Nr. 157, 

Cultivarea. pArului. Cea mai 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai 
numiţi mediei, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest 

in timpul cel mai scurt 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa . 
beşte perii şi uscă rădăcinele 
rulul. Nenumăraţi medici 
din patrie şi străinătate FPN,_ •• ," 

.,spinul de păr 

despre ce prin epistole de 
noştinţ.ă se arată că după o 
losire de câteva zile 
căderea păr u lui t şi ori ce 
morb de cap si În mod 

gios ajută la creşterea de nou a părului. La CUllnpăr;1J!I 
să fiţi cu băgare de samă la simbolul de mai Sila. 

ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi 

care stricădoasă. Se capătă numai la pregătitorul : 
ria şi laboratorul de cosmetica K (> r ă n i 
'\.V a c h s nI an n, Szabadka.. 

Mugazin l>rincipal la farmacia 
Kelclu eno Se poate căpăta şi În prăvălia de 
alui Hegediis Gyulu.. 

.~.~.~.~~_~~'.~~M 

Numai până 

ARAD, piaţa Boczko 
in o hală de proiecţiune, construată anume spre acest 
~j provăzută cu cel mai mare comfort posibil. -
lnsemnată intreprindere de acest gen, prin un lu ... u'm .... 

dinamo propriu cu vapor, i1uminată electric grandios: 

Ele c t ro· B i O se O pul 1 ni 
(Cinematograf perfecţionat) 

TEATRU 
pentru fotografii vii in cea mai mare perlecţiune. 
cu "Premiul cel mare" la expoziţia universală din 
1900 şi Saint-Louis 1904. ,- Prezentat pretutindenea 

cel mai mare succes. 

Tot a doua zi program de tot nou ....... 
......... Schimbări de program 

Reprezentanţi/le zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; în 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. S, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 

Locul r. 80 fil., locul Il. 60 fii., locul Il!. 30 fiI. Copiii 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii d 

gent in jos la locul III. 20 fii. 

- - - Programe gratis. 

Cu distinsă stimă 

ERNESTINA LIF 
proprietară. ......... ~ .... 

D~~~~~ ... ~~ .. ~. * Glickner J ozsef 

* , .. , 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
00 o o văpsit de haine. o o 00 

Seghedin, strada Iskola n·rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei) bărbaţi şi copii, 
00 O o rolete şi broderii. o o 00 

, Comande din provincie se efeptuesc , 
, punctual şi prompt ___ , 

.~ ................................ . 
i 
i 

Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir· 
tului. cognac. licher, comină şi drojde. 

... Y. Yac%i-af, Dt. 84. t ••• 

Pregătirea ~erigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
pentru aranJaf!1el!te de băi (scalde). Aranjază şi provede 
cu cele trebUInCIOaSe tot felul de fabrici. Vase de arama 
pentru hoteluri şi restaurante; pentru ferbere de cafea; 
că~dări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) În 
cumă. Raporturi şi cindură cu preţuri foarte moderate.· 
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BANCA NAŢIONALA A ROlIlxIE"·. S'a fondat la anul 1874. --1-
(, 

1905. 
13 August 

;;z:::::~-- -~ 

103315327 

2412599 
33f57i790 

20[62647 

l1r199666 
lblf}!3610 
2~1;}0477 

5iOO774 
f}79779 
293743 

86i:98790 

1)'i594836 

345320038 
- ---- --

12000000 
I 19878642 

3016596 
215665060 

1560783 
348342 

86498790 
\ .-
/!)35182f> 

34;)320030 

{ 

SITUA ŢIUNEA SUMARĂ. 
• 
AOTIV 

73425327 Reserva metalică Aur 
29890000 " Trate Aur 

73695534 } 
29890000 

Argint şi diverse monete, .. ... . 
Portofoliu Român şi Străin.. ... . 

{ 
*) Impr. contra efo publice 7001600 } 

" """ in cont curent 21556824 
FondurI publice. . . . . . . _ . , . . 
Efectele fonduluI de resetvă . . . . . • • 

" " • amortisarea imob. şi material 
Imobili . . . . . . . . . . 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie. 
'Cheltueli de Administratiune 
Deposite libere . . . . . 

" " & provizoriu 
Conturi curente. . . . . 
Conturi de valori . • . . 

PASIV 
Capital . • . . • . . . . . 

, . 

Fond de resenă . . . . . . 
Fondul amorti sării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă in circulatiune 
Profituri şi perderi. . . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depos'te de retras. . . . . 

" n ,,& provizoriu 
Comptnri curinţI . . . • . 

S20roptlll 5% 

In Conservatorul 
de muzică din Arad 

ajutorat de oraşul Arad, 

CA IN ŞCOALĂ PREGĂTITOARE PENTRU ACADEMIA 
DE MUZICĂ GENERALĂ UNGUREASCA REGEASCĂ. 

(Arad, piata Szabadsăg nr. 21) 

înscrierile se vor ţinea Începând cu 1 Septembre 
. ă' {dimineaţa de;a orele 9-12 şi 
In toat ZIUa după ameazi :. :. 4- 6. 

C;orpul didactic: 
BaYH - Bettelhefrn (da MiittermfilJerne Lengyel 
(conducătoare), pian şi teo- Erzsi, pian şi teoria muzicei. 
·ria muzicei. Sperber Frigyes (director) 

Kiss Janka, cimbală. muzicA, bas şi şcoală de 

Klein Sandorne, pian. 

Miittermfiller J6zsef (di
rector) gordon, pian şi mu
sică. 

instrumente muzicale, 
Unger Mor, (director) mu
zică, pian şi şcoală de in
strumente muzicale. 

WeihartAurora,cAnt.prtvat. 

Didactru pe lună: in clasele inferioare 10 cor., instrument 
de suflat 6 cor. Se plăteşte înainte. 

Taxa de inscriere 6 cor. 
Direcţiunea. 

HAINE 
l pentru barbaţi, juni şi copii ! 

1906. 
~ ~ 
~ din materie de cea mai bună calitate, QO 

,.., cele mai moderne, cel mai bun croi, S 
~ paltoane lifi pardesii de toa.nnă şi de Fc 

.". iarnă în cele mai favorabile condiţii ~ 
~ , 

5 August 12 August - --~ 

~ 

103083279 103585531-

1083611 882120 
67760573 6f>736708 

28607012 285[>8424 

1199992j. 11999924 
14801390 14801390 
2908324 290832·i 
6767681 o7679Îi 

603579 603634 
2677:>2 316280 

8618717F) 86568500 
10087000 9589000 
8155188 15314034 

23697337 255;)760f> _·U -
3650098:::) 37218~·t51 

--~- ~-~----

12000000 l~OOOOOO 

21373442 21373142 
3222088 3222588 

230146380 237371030 
j646498 1646498 

346742 418393 
86187175 86568~){)0 

10087000 9589000 
-

36f>OO9825 3721894;") 1 
- -------

.... -- 0- şi mai ieftine preţuri la ~ 

! M~~k~vitl Z~i[m~n~ i 
~ Liferaatal inteligioţei romllne ~ 
c ~ 

~ Arad, Edificiul teatrului. ~ 
;: 
.". 
~ Filiala in Piata libertătei Nro. 1. . . .... 

~ 
i:! 

~ Toate vestmintele gata, la dorill~ă se 
~ întocmesc conform corpului, fără alta 

l g 
"'" i:! ~ renumeraţie. 

~ î n fiecare săptămâni} 

MARFĂ NOAUAI 

~ 
~ 

Telefon Nro. 534. ,--

1 ă 11 i II 1, U 11 S O are 
şi tot felul de article 

~;'c"""~ de pe cârnătorie 
!le IAngă preţurile cele mal avant.gloase 

so poate căpăta zilnic în băcAn!a lui 

Gn.rn.y I~âroly 
Arad, piaţa Boczk6 nr. 9. 

CELE MAI BUNE OROLOAGE-B 
cele mai soÎide şi cele mai după modă 
juvaiepioale atât pe bani gata cât şi 

--:;:: ÎN RATE --........ ----;: 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi pieturi ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie in aceasta 

privinţă in intreaga Ungaria: 

Brauswetter Janos 
oroJogier - Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuiî~ 

• r Corespondentele să se facă in cât se poate 
la in limba maghiară, germană sau franceză. • 

Gel mai mare lonar de mobile şi odoabe femei 

..-r: }'abrică (le fireturi de Jllobile, galoane, 
~ 

crepuri, creţuri, fireturi de perdele < 
"-

z şi draperii,· ciucuri, tivituri de co-o 
.- voare, nasturi de pIapomă, rose, i3 
< reţele de pat, galoane şi ciucuri 6' z Q.o 

pentru care funebre: 1= 

>< CI) ..-- ::J. 
;:c 

f~1t 1'J Kt:l J t\ Kl\ll 
~ 

E-i 1='1 
~ 

rJ) -=. 
Q 

:::J 1='1 

SZEGED e> 
o 1'>.>< 

z; 
ST ĂBILIIENTUL DE INDUSTRIE: IPAR·UrGZA 1. -

SERVlcm REP PROMT ŞI IEFTIN 1 

I 

r 
! 
i 

i, , 
~ . 

i 
1 
l' 
I 

" I 
I 

J 
ii 

" !' 

f , 

~ : 
.. , 
~ "'; 

... ; 
~! p~ : ~ 

1 ~ 

~i~ 

.}~~ 

~ 
I 
l 
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• ea 
, o 

prăvălia de pălării, ghete şi de modă bărbătească 
..-:.... -- - -- :;:: ~ -=- -_ .... .. - .---:::' 

II 

a lui , 

t 
... 
In RAD 

stl'ada Atzel Peter or. 1 
(In fosta localitate a lui Szab6 A.lb · ~ 

t 
1 
! 
1 

t 
'j 

------------------Tip-v:-~fi-aG-7eo-'.~e-N-ich-i~J---A-fl:-}.--------------~.J 
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Nu este mai frumos cadou ca Gramophonullui T oth Jozsef. 
Institut regnlcolar de picturi ,r 

artă Industriala. 

Se poate căpăta cu 6 pteze clasice, deja cu 12 fi. 50 cr. 
Gramophonnl e cea mai minunatA. tnvenţiune. Să nu se confunde cu maşi. 

. Phonograf de de~ult şi Invecbite. Gramophonul suplineşte teatre 
eoncerte, pentrucă prm ei putem ascnlta 

acasi\ tn familie pe cei mai vestiţi artişti 
~ artişte, muzici militare şi larafe ţigA.
veşti, ba putem chiar şi juca la ele -

RI!comandat din part~a Exe~1. SaI. 

Asortiment urieş de coruri de dame şi băr- 1!i.~,'~I.i.~' 
bati, cupletuM:1 '»!o..nologuM, inst'Ml- . . ..._"t:-

i l.rimatultli papal şi a clerului înalt1 
din parte Mai:"ll, Salp eonteloi toln&! 
f"t .. lich Ta.zilo, Pictorul eparrhte
lor sa rbeştl, r~comandat diu »&rtell 
Excel. Sale patriarch. C. Brabcovlel. 

mmte. de muzica "'1'1. 8010, tambură _~2i":~ 
,i plăCi dople pentru orchestre miU-v,·. ;."'7~~" 
tare şi tarafe ţigiineşU. Cel mai ieftin(;~;~~:fl,., ,f ~~" ~_;_~":'1 

R re de blst'rlcl doplstJI, ~tu('co Atlrirea ~rncllr·r fArli Bl'helli, V!iruir~& blg'rjCi')or. ce 
epoate spMa d .. ploaia, Pletarea ieonostas·'lilr în execn1ie artistic!!. inmod extrava-
gani de iMtin. 8i -orkilor mai ~!\r"c'l mal Îl'ftIn cu 20" 1&, l>ietare acdamiol. 

depou de procur,at pentru G1-amoPhonet::::~:,;r.:-~.><>·" ... j 
ŞI automata, ŞI tot felul de mu~icali.r .. ·-.C_. '- -' -

.... Vopseală pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra Yiforulul, ploaie! şi focului. .... 
Re~isil 00hlmbarii vremii. Vop",lrea s<Ant. pArpţli umezi, c!!.o\ fiU !Illpi"dec!!. evI'!. po~areaj 
umezeJel. E fArl mlro,; şi n~ol" se svAat!t.. Epotr,vit!\ ~lla vopsirea pietrei. cărlmizi1,ţ\ dei, 
ceml'ntuluf. Il'muu ui. flernlnl, tl'l! hiol.!i, st!c\f'i, precum şi a de'~oraţiunilor de !:Inenlrle 
Reshtă fOL'uluL - Am on 'are a adu'e la cun lstinţa onor, public ~i pr st, pr,'ot. ce. pentra. 
vopsire a bisericllor şi a turnurlor păn" s'um nu s'a găsit V"l!sealll.. ne :,;e po It!!. I'xista, şi 
ce se poate spl!. a ei tie tmblnă 00 plrAtele ca o VOllSfl al~f(eBco. Se p(I .. te ca.ctl.pltae,clllsÎ 
numai la IIcest institut, Picturt.e facute ou aceasta vop sl'sll rezletil. cite 10.1 ani, Spe 'iali
tate: schele inventat" de mine, o~ri pe cele uzuate pe.nl acum, prin oonstrulre punie il 
sunt cu mult m ii f"lo~itoar.', ModelA şi Aauurila dorinta. s,) trimit .. ratuit, lJincizecl şiş~p Ut 

~i placi. Mare magazin de plăel, cu cele mai noui pieze romltneşti. 

TotIi J ozsef mar~Ie nj'gutăt~r Szeo'ed Kiiuriik-
de Gramophone lDh utC1.a 3. 

PlAci folosite le schimb cu alte noi. - Corespondenţa în toate limbele. 
Catalog ilustrat gratis şi franco. 

A VIS I 
In Arad cea mal veche fmpletitorie 

de coşerl şi scaune de nuell 
in, strada Kossuth np. 84. 

La magazinul meu se găsesc coşerI de M
latorie pe piaJd şi dehaine în ori-ce marime. 

Impletire de scaune nude în preţul cel 
mal ieftine se pot repera şi primesc spre re· 
perare orI-ce lucru ce cade în branşa mea. 

• Cu stimă deosebită: 
REDERMACHER J6ZSEF 

implătÎtor de coşerI 
strada Kossuth nr. 64. 

----~'--~------------------------~-
--,~~~----------------------. 

La exposlţla din Paris 1900 a câŞtigat • Grand Prlx". 

Ioan Franciso K'Wlzda 
furnlsorul curţel o,-reg, anstro-l1Dg .• reg. romane şi 
: prinn. bulgare 

farmacist cerc ual fn Korneuburg 
(lAngil Viena). 

de a 'everinţ~,ce documentează BUIJCI'SU! munCii mete tn tot atAtea biserici. 

Raderea de prisos! 
Cîne voeşte se economisescă banii, cîne 

voeşte se cruţe timpII!, cine nu voeşte se 
fie espus la rre-o boală de piele, acela 
se rade 

cu "RAS O L" 
sănătos I plăcut I ieftin I 

Un kilogram cu cAre se poate rade de 
30 de ori, 2'40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se Inaint~, se trimite gratuit, CII 
mandat postal mal s.:lunp cu 20 fiI. Pregă
teşte şi trimite 

,.RAS O l" Vegyiipar Vallalat 
Blldapest, VI. kero, Vaczi-korut 55. 

Arad, Farmacia G. Foldes Kelemen. 

- Vân{dton'lor dd cOllcesiune. -

eel mai bUR mijloc pentru starpirea 

INTEMEIAT LA 1850. 

PIANE 
Intre plăcerile vieţii familiare, fărA. îndoială se 

ţine şi pianul, ce in magasinul meu gaseşte in 
forme noui, dela 700 cor. In sus, iar cele folo
site dela 200 cor, Incepând. 

Folosirea de~ " MA R ~ 
pia~, pe ~ună ~1 CLAV\t" MOhl \ 
eor.l'oel!ureap10!, ~~ UM 
anelor m pro-l Kauf. ~~ VII)(U#-

vincie ~i in lOC. o, TAUlti • Lr'I-UA8UUUH II T 
IndeplInesc prlUl' --_... 
adjutlmt?l . meu J KR J S P III ARAD de speciahtate.' "-. __________ .... 

În bjblioteca mea de Împrumutare 
In care se găsesc opuri literare tn limba maghia
ră, germană şi franceză tn cel mai mare schimb. 
Preţ III de cetit pe lunA. 1 cor., iar după volum 

8 fileri. 

KRISPIN JOZSEF 
ARAD, Deak Ferencz-u. 28. Re sti t u ti O n s-F lui d d e K w i z d a 

este apl\ de spiUat caii, ;t" "o părului • In mai multe ftxpoziţii premiat eu primele premii •• 
brovetl e(ls,-regalL "1', " -~-

O sticll eostA 2'80 cor. .t:.>";,;: ' e " RAS O LIN" -u I NruI telef. 439. 
De 40 de ani se fo- 'l,)'jF~ Pn"ma f br·că d ... ţ d ", loseşt.) tn ~iau!ele de ~7f;~.'n~~. ale caru e e pe cample 

cnne.tngrllJdunlemal ~I~~:';~ ~., foarte recomandat damelor, II' H d' 1 ' 
mari ale siBgllraticiior .....;~ .;l·~~ J O ac s a fi o S 
şi tu ale miliţiei oa tn- '" ...~* '.~ /\~'7' . P tI' b 2 C . . 2 O tăritor excelent, la In. hl~,,~'I'~t{:;l' re Il UOUI orcan or. In provlncle '5 • 
ţepenlrea m~şchnor. ~ 'l(.~~~ Cor., pe.JAngă trimiterea sumei, franco cu 
etc" la I'!.dresărl are re- fI.: .. "_. ::ţ.~.\:~~~.".;-1 d tI' SZEGE D Strada Kistisza Dt. 4. .... ';:. 'ii-d man a posta e mal scump cu 20 fiI. Uni- (lJ r" tr"zl" ,r os) eultat minunat, c!!.cl fa. ,,:;:. ~~x 't!i'?.:~ rma e .. Sosi. ar . 
ee ca caii să biruie m~l . it)', \ ~ ~&... O O Q O cuI pregătitor O O O O Magazin mare permanent din diferite 
Illultii munoii.. j.i \. r;~'\ carută noi domnesti. 

Numai 8vAnd brenta s,;' ,A);::.a\ "R A SOL" Vegyiipar Vallalat. • 
~ţj' i~ rtl'~tl~6btull~~e- ,~~r:~;;]~:; Bndapest, VI. ker., Vaezi-korlit 55. Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
'/""';! u Magazin: Farm. Torok Jozsef, Kiraiv-n. 12 avanta11 0ase 

i, E Restltntlons-Fluldnl de lhrlzda. J iJ 
Să trimit preţ..ourante cu Icoane gratult şi franco. Arad, Farmacia G. Foldes Kelemen. căruţe folosite, in schimb (phaltone cu acope-
Deposit general: Iosif Torok farmacist, Budapest _ riş şi fără acoperiş. sănii, etc. etc.) •..... 

~.,,::: __ ::_=,_::_::_::_;K~~_~a~~::..~u;t~~za~._~1~1l.~~~~~~~~~Sy~~u~t~.2~6~. ==~I~.l~~~M~JS~~~~~~~~~~~~~~~~_~Clatalog ilustrat în cinste şi fără porto. 
=. --

JAeOB IEleB ~abrică ~e. cun"lpen~ dcchnale 
ŞI de l-""J.aşlnl CCOnOn"llCe • • • • 

• _____ -------- U J VID E K. • ....... ______ ..... 

eumpeni decimale, ;::ăSi~~e~~!ti~n, Virteje pentru un cal 160 cor." 
Spător de porumb ~~r~: ~~:. 60 100 11iO 2fO t'hiIograme 

--24-'_---28-·---"7Ca2~'---36'- Coroaile:--

300 500 750 1000 rbilograme 
40.- 50'- 80'- 100'- Coroana,- Fabric maşini de imblătit cu benzin 

Cu lncuetoara dUpll cu 10'- coroane mai mult. dnp~ brevetul prop~iu al meu. ,- MaşioElle toate au 
Greutăţile si socotesc separlJ.t fost probate şi găSite bune peste aşt()ptar~. SiI. pot 

uşor manua, sa pontf' lu('ra ori ('Aud (lU ele: ga-

TăI' etor de pal· e patentat cu Imbucălură rantez pe ~ ani despr~ dllrabilitatl'a Jor: en singnr 
60'- coroane. I le am eXllmlllat; funoţlonoazl momentan fărl per

dere de vreme; să poate lurra toata. zina făr~ con-

Tăietoare de rând 48 cor. ~~. __ . __ !rol ;umbJălnai~~e ~şl~lna.poL . __ _ 

Pentru olUcat ou piciorul eu 1) coroane mai mult. La cerere trimit preturi curente despre fabricatele mele, .. 

j 
I 
1 

j 
I 
! 

J 

( 
I 

, i , 
~ .. •• c 

, . 
y. ! 



~ '. 

, i 

. 
'··i 

~ 

1 

1. 

r,,·:. 10. :» r R 1 BUN Ac 

~ PREMIATA CU PRIMUL PREMIU LA ~XPOSIŢIA MILLENARA DIN BUDAPESTA IN 18_96. ~ 

fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 

G. P. PANTELIc in ~!!:1~t~ 
FIRMA. FO~DA.TA. IN 1854:. FIRMA. FONDA..TA.. IN 185(,' 

Nr. ]57. 

D-------------------E 
i 

~ va _ 

Recomand tutu
ror flerblliorilor de 
rachiu şi de spirt 

• • 

i 
f 
! 

In pretuita atentiune a architecţilor! 

Lenkey AntaI 
zidar diplomat şi intreprlnzator-architect 

..tI B .ti I.J, .',·atla Szeli.e,·ell N,'o. -6. 
So recomandă atenţloneY p. t. publienlol din loc ~i din provinţA 
"are vrea să zlde8~(·A. primind po Ungă preţurI morlorate şl pe 
ItngA galanţă to ""fl'lu! de luerllrT din bran~a zidli.r!(\i auume: 
(lase d .. arînd 1\. 011110 prh"ail\, cartele dll v lirA si ~ri\n Ilre pre
elim şi trlUlsformaroB ('dillcillor vechi, a faţadelo,' şi Il pava' 

gel!)!" tie eemeo.t şi b(,ton. 

La dorinţa servesc gratuit cu planurI şi cu preliminar de speS8. 

I 
I căldările ' 

mele ce-le mainollă S 
şi de constrllctia - --. .. = 
cea mai nouă, bre-~l~ 
vet~te, făcute d.up<l ~3L~ 

sl:-::tem propriU. 
llrelurl solide şi :fI.xe. 

Afară de căldările de fiert rachIu pregătElse In fitf'lierul mell loJeotolWe 
pract,lcl', de sIstem propriu, contra eelonosperii. Ţiu tottlef\una tn maga
zinul mou cantitate mai mare de Injedoare, (!& ~A pot satl~fac{1 momentRn 
comnndo m l, m~ri. Afară de acooa am tn magazin totflliul de VIISO lIe ea!l,l.i. 
efe IiTsmă, vrl'gătlto de mlntl, cu preţul cel mai culant. Trimet fI"8n,~O 1 ~ 

nri (',urente i1nstritate. MILAN T. IOYANOYICI, cAldi" j 
'JJVIDEK, strada iazar nf. 14, 

li ----------------------~ 
~---II-II!iTaI---.-:L_ .. = ... __ '-_&=-~- U "'R"'W"ir1"'!!!M 

ZIKMUND & COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier == în UJVIDEK. 

Recomandă tot felol de maşini de e(lonomip, dar mai aks 
maşinile sale brevetate, premiate la (ei.; mai multe expozitii: 

de semănat sistem "e O LU M B U S-D R I LL" 
şi, mofoarele sals cu gaz, petroleu şi benzin. 

H ~ (;{Jmandâ maşinel!:J sale 
,le II~ee"tll CII bp"~"J fi tlhurl, plllg,n'i fi 
~~'f>"Î':: lot fetII' de "'''11"i agl'Ie-IIle "ltll'i 

~i~;~~.'l"P' fi ''''ci. 
~~;n~,~~ ~ra~jam~~~_.d!_ 1II~~~.,~~P;i_ stst~~wl ~!I .mai 1l0U. 
~~:-c~~~ TrImetem preţ-curente lluslralp gratIS ŞI franco 

_ L2 

.0 9. Fabrici da parii a lui .2 9. 

Obi a.. -t L:aa..j C»!!!i 
Budapest, VII., Damjanich-utcza 7. 

Fabrkhează tot felul de perii, precum: de oţel, 
arall.'1.ă.. şi din coan.'1.C de rh ..... "l.ători. 

Coresp!)l](lenţ!!. In 
limba maghiară, 

;.(ermană ~1 fran
cezA.. 

nJ,EFOX 39-1lI. 

Catalog 
gra lis şi franw, 

Desellidere de prăvălie! 
Mare deposif dela foafe fabricele de specialifafe. 

Linol~nm, ~ânzătllri c~rnit~ ~i artiLlii ~~ cauciuc ([llmllli). 
i! Arad, Andrassy-ter 22. ~ 
~4 Recomandă adevăratul său Llnoleum cu cele mai eftine preţuri de fabric<l, covoare mari de părete şi de ~ 

.. ~~ intjns pe jos, de aşternu,t in baie şi la spălător, pentru îmbracarea odăilor; pânză cernită pentru aşter- \.....e::? 
~ nut pe masă, pe pereţI, pe tase, şurte pentru femei şi copii; pâuziL de ca.uciuc pentru paturi, îm. ~~ 

~ ~k br<lc<lminte, jucarii, ghiozdane pentru târguieJe şi pentru copii şcolari. ~. .M. 
~" === Mantale lIa ploaui paDlru birbati ,i femei. ~~ ~ 
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~. '., ..... 
Avem onoare a aduce la cunoştinţă dinstinsului public din 
~i provincie, că mi~am aranjat perfect afacerile şi pot con
cu toate puterile 

eseria mea de zidărie 
ce in decursul celor 22 de ani activitatea de sine stătă

, lucrările mele au fost primite cu mulţumire şi satisfacţie 
OJ Imi iau libertatea a solicita şi mai departe protecţia On. pub

asig. dinainte că şi de aci inainte mă voi nisui să săvâr~ 
I ori ce lucrare de zidire ce mi-se încrede, cu aceiaşi solidi

~ conştinţiositate. 

I 

lan Intreprindere ori-ce zidiri noi in ori-ce formă, modificări 
paratii după planul şi preţul stabilit. Mi-am deschis cance
!n Str. leiningen 11 şi rog pe Ono public să mă protegeze. 

Cu stimă: Weszely J. P ci 1, timplar. 

Telefon 101. Telefon 101. 

Kovacs es Polgar 
• LUGOS • 

Fabrici de cement, intreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. ~ Birou: strada lIona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
IAv,i:-cement în toată mărimea pentru 
tra,), ... 6, poduri şi canal uri; mai departe 
~t:~)uri (vălai) de cement de fer pentru 
comune, dominii :şi particulari, trepte de 
peatră artificială,' cement şi imitatie de 
marmoră, slâlpuri pt>ntm garduri de be
ton, plăci de cemeni simple şi de lux. 

l~1~1" Pri-meşte ori·ce fel de lucrări de 1u--; .r.::~ , 1.' crări de beton, beton de 
1~~\ :~.~~~ fer &i lucrări de asfalt, mai departe co-
r~ţj;I\~ I porişuri il la ~rernit şi t~t felul de lu-
~t]l : crăn de pavaglU. 

r 
Ţ• n A • vinde en jros 

111 e In magaZin, şi cu datail: 
Gel Il cnt portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, cătran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis-
. tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

.-................................ ~ 
In int~n~lll c~l~r răniUi 

Răniţit locrA in interesl;l lor dacă cele trebaincioasă pentru 
dllje le comandă din PE C S, căci un bandaj pe o parte 

numai 4 coroane, iar cel întreg 8 coroane, cel duplu tn 
duplu. Legăturl menstonale pentru femei, bucala li co

flanel pentru foaIe dela 1-10 coroane. 
La comandarea bandaJelor se cere grosimea trupului, 
departe să se spună că in ce loc e ra,na, In stânga, dreapta 
de ambele părţi, să se spună apoi de ce mărime e. 
Se trimite cu rambnTsă, - tn caz de nefolosire se poate 
ba. 
CumpărătuM cunoscuţi să eeară preţuri sepa'l·ate. 

Cu deosebită stimă 

Benczenleiter Gyula, bandajist 
p~~CS, strada Ferencziek nr. 14. 

ni -& -----as 
o -

o;;;. 

'i 

1. 

CASĂ DE MARfE 

PENTRU MODA DE BĂRBAŢI ŞI FEMEI 

=ARAD= 
Strada bisericii - palatul Minoriţilor. 

Telefon local şi pentru comast nr. 477. 

Isvorul cel mai ieftin de târguit. 
Işi recomandă magazinul său bogat provăzut cu 

tot feluJ de 

stofa tesute pentru costume de dame , 
după moda cea mai noauă negre şi în colori. 

Daruri 

RESTA T~JR_A NTUL 

lANC TESTVEREK 
Avem onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

bliculuI asupra fostuluI restaurant 

KASS 
acum t'reluat de noi şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cele lnal fine şi mal bune bauturI, precum 
vinlll"l, licherurl, şampanÎI, se pot căpăta aicI. 

lttânclrilc restaurantului nostru suut uCÎutrecutc. 

000 S4'Rl'lI. de searA nms!ea cea mal 
ImnA dileeieazil. pe oaspeţii _eL 000 

Senlclu promllt. carat O O O Ăbonamente se tac ·'U 
~l cOD~tienţio8. preturi moderate. 

Cu deosebită stimă 

Lâng Testvepek 

:.: 
1» .... -1» 

"" o, .... -a -:::Il -... ---:::Il -= ::. --:::1 -..... -= =-a. 
ii' -CI" -... CI" ---""'" = . 

li 
I L 

I 
I 

I 
I 

:1 ,. 
1; 
il 
1) 
L 
jl 
,1 

1: 
!l 
'1 

" 'i 

I 

i: 

., 

/' .. ' -----

, 

i 
i 
1· 
i, , , 
: J I 

f' 

l , 
! 

'1 
t 
I 

I 

1 

I 
t 
I 

.; 

r 

lt 

r 
l' 

t: 
,~ 

.~ , 
1;-

i 
! 
1: 

, 

': 

,. 

r , 

• ~.f 

, 



"-

1 

\ 

\ 
1 

) 

Pag. 12. ,.T R 1 BUN AI Nr. 157, 

Publicare pentru Înscrieri la şcoală! 
Pe durata; sezonului de înscrieri. 

--

ARAD, \il \il. ,Intre măce 

~b:r~Sl;g~ are rava le e ruei ~ ilo~~k 
Catalog de preţuri senzaţionat de ieftin 

Pentru copii clasă: separată. 
Cravate pentru copii' . 

Cravate de spălat (ciucur) 10 croceri. 

" " " regalta 16 er. 

" " 
mălasA 26 

" 
" " " 

regat ta 26 
" 

" " " 
plastron 29 

" 

Ciciuli pantru copii! 
Caciuli de sport din pănurA eoţcata 35 cr. 

ot " " " " 
vinătă 60 

" " " " "cheviot 65 II 

" de matroz din materie vinătă şi roşie 76 
" 

" 
din mătasă 1'16 " 

Ghiozjana (taşci) de şcoali' 
Ghiozgane din pânz.ă cerDltă 35 cr, 

" 
colorate cu chipuri 46 

" I! din pânză scotitA de apă 50 
" 

" ~ 
materie bonă trainicA. 60 II 

11 " 
piele 70-1'00 II 

Cimişi penlru copii' 
Cămăşi călcate albe 95 cr. 

' " din şifon veritabil 1'05 
" 

" " " 
ca piept moale 1-25 

" 
" 

de tot fine 1'45 
" Gulere şi mangette de calitate foarte bună. 

Ploiara pantru copii! 
Pioier din crOlse 95 er, 

" " 
el oU 1'10 

" canelab 1'46 
" " " 
" " 

şerge 1'60 
" " 1'1 mătasl 1-76 Il 

Ci ora pi panlru copii cu patentă, făcuţi de robII 
Ciorapi cu preţi după mărime. 

" 
patent de calitate bunA ]2-27 cr. 

" " " 
diamant negru 19-38 It 

" " 
cu cA.lcâi duplu 27-40 

" 
" 

II de cea mai bTlha calitate 32-0? " 

Pălirii pentru copii! 
Pălarii de tOl1m nă 75 

" 
negre şi colorate . 98 
mai fine F2b 

" 
" 

elegante /i'3fl 

" 
cu căptuşalA de mătasA l"ilO 

Batista pentru copii! 
Batiste ilustrate 06 

" 
din şifon alb 08 

" " 
pânzA - -1 11 

" " " 
mai finA 14-

bati!ll colorat 
._--

16 " " 
-~ 

Daoşebifi articlii pentru cop 
Nadragi cu ţiitori de gummi l \:I-3f) 
Briceag cu pIesele de 08 alb şi şur 20-30 
Perii pentru dinţi 10-211 
Portmonea de bani din piele 10-00 
Calamare de buzunar patent 25-00 

Clasa modei de bărbaţi. Catalog. ieftin! 
Rufe albe bărbileşti! Pălării bărbătaşti noutăti! Ploiare pentru bărbati f 

Cămăşi colorate cu pept moale 1'16 cr. Pălării bărb. de calitate bună 1'25 cr, Plojere de croise 1'1 G 
7! din şifon cu pept piquet 135 

" " " " " 
mai sigură 1'50 

" " 
bune din clott 1'35 

n " 
sephir anglez colorate 1'45 

" " 
" colorate şi negre, formii nouă 1'75 7! " trainice din canela 1'00 

" 
de tot fine cu aept damast 1'65 

" 1'1 " 
elegante, finl'l de lână 2'- " " 

din mătasa gloria l'7b 

" 
speciale vărgate drapa 1'75 

" " " 
cele mai fine de iepure 2'50 " " " " fină 1'95 

Răframa pentru bărbatl in deposit uriaş' Diferiti arficli da modă pantru bărbaţi! Ciorapi bărbăteşti! 
Năfrămi de batisUl frumoase 11 cr, Mare asortiment de batiste, buc~ta 19-25 er. Ciorapi de macco coloare nalurală 19 

" " regaUa 19 
" 

Tiitoare de nâdragi de cal. bună 30-00 
" " 

coloraţi şi negri, părechia 25 

" " 
matasâ 25 

" 
Legătoare de cioapi 

" l' " 
39-00 

" " 
vargaţi de modă 29 

" 1\ " regatta admirabile 35 
" 

Mulţime de nasturi pentru magnetle 25-00 
" " 

special, de cel mai nou model 35 

" 
din l': curată 60 

" 
Ismene de kăpper, calitate bună 95 

" " 
din ată curată 46 

Clasa modei pentru dame. 
Rufe alba femeieşti f Difer~1 articll d. modj pentru femeH 

.. j ; , 

Câmă~i fem, ain şifon, decorate <;lU brodjl,,., 851 
" de madip ... t eLI nroclărie IY'~ -adei 1"- cr. 

e di A l< fi I!. 1.' , •• lnuna 'II 7! 
17 n ~anLCI. ,. n", J~:::'aată cu mâna 1'50 
" "batist 1rano. colorate 1'75 " 
" " pânz8. de romburg pll' tronsean 2'00 ~ 

~----------------~~------~~~ 

• Plolere pentru dame . 1'75 'i!'. 
Brâue de mfltasă negre şi tn colori., 50-95 " 

" ~ 1'1 cu gummt" II 11 " ~o"-1'50" 
Giantl de piele mai noauA. 45-1'90 " 
Cravate de măta!lă şi gulere, 
~ . 

• ~- ... 

Ciorapi pentru rem~~ t 
Ciorapi legati negri şi in colori ~a.rechia 

" dll'pii cea mai noauă mo.âă cu largi 
11 din ală curată, 
" "fior Âlegru 
" "" de tot fin 

30 
39 
00 
65 • 
95 
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